

## 转型季

聚焦农业新业态

## 绘就乡村振兴新图的“公益基因”

自从国家实施精准扶贫战略5年多来,重庆金科集团兴产业、促销售、夯基础、做公益,在产业扶贫、消费帮扶、就业帮扶、教育帮扶、公益捐赠等领域总投入达5.38亿元,其中,在重庆市7个已脱贫县打造了8个产业扶贫项目,辐射带动11个区县近3万名群众走上脱贫致富路。事实上,这只是金科集团20多年来公益投入及捐赠17亿元、向已脱贫地区投资近400亿元的一部分。



■金科大湾民宿管家向华与服务员

□邓俐

与乡亲们携手共进的,是2月25日被党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉称号的金科集团。作为重庆市唯一获此殊荣的民营企业,金科控股董事局主席、金科股份创始人、总策划师黄红云说,这是对金科深度参与脱贫攻坚的最大鞭策,也是金科“公益基因”最深刻的注脚。

## 深耕产业链投资兴业

## 特色产业助推脱贫增收

春风吹拂,茵芳草间,漫山遍野脆李、脆桃、枇杷、前胡和辛夷正热烈地开着花,空气中仿佛也氤氲着淡淡的花香和甜蜜,沁人心脾。平坦的公路,整洁的村落,青山绿水傍着淡黄色的土家吊脚楼,来来往往的游客络绎不绝……“金科·中华蜜蜂小镇”和它产出的独有原生态中蜂蜜,助力中益乡这个曾经的深度贫困乡彻底脱了贫,老百姓的日子甜到了心底。

“振兴乡村产业,关键是要找准当地的比较优势,变‘输血’为‘造血’,完善产业链,推动农旅融合发展。”黄红云介绍,2019年8月,金科与石柱县签约,在中益乡联合开发蜜蜂小镇项目,通过构建“花卉种植+中蜂养殖+精深加工”全产业链,建设蜜蜂科普馆、主题乐园、大湾民宿等乡村旅游设施,推动农文商旅深度融合,让当地吃上“特色饭”“旅游饭”,带动已脱贫户户均增收3000元。同时,结合蜂蜜产业结构调整新布局,支持当地开发兼具一定蜜源的经果林,履行好退耕还林、森林抚育等环保责任。目前,当地中蜂养殖保持在8000群以上,带动了470户蜂农有效增收持续发展。

“算上种药材、开农家乐,偶尔去乡里打点工,我一个人一年就挣了七八万!”中益乡村民向大中笑得很开怀。4年来,金科在石柱县累计投入5500万元,打造了3个产业扶贫项目。不仅如此,在奉节县平安乡,金科推行“公司+基地+专业合作社+农户”等模式,通过土地流转、入股分红、订单种植、协议收购等方式发展豆腐柴等产业,带动近2000户已脱贫户增收。在巫溪县天元乡,投资200万元打造食用菌基地、宝坪冬桃基地,带动已脱贫家庭和残疾人

家庭600户,户均增收1万元。在城口县沿河乡,金科·迎红巴渝民宿项目带活了当地旅游,也创造了就业岗位和稳定收入……金科结合自身发展需求、区域资源禀赋,深入已脱贫地区投资兴业,激发出乡村发展的内生动力,实现脱贫增收与可持续发展。

## “云平台”+“新终端”

## 消费帮扶破解销售难题

有“忠县西藏”之称的八斗台位于忠县石子乡杨兴村,盛产天麻、紫苏等土特产,但销路闭塞,时常滞销。金科帮扶成员为此成立合作社,村民们按照订单备货,企业统一收购,再通过金科的酒店会员平台等渠道进行销售,成功解决世代困扰八斗台村民的销售难题。

身处偏远山区的农民,囿于交通不便、渠道匮乏,他们愁的不是劳作的辛苦,而是辛苦种出来的产品卖不出去。对此金科充分发挥市场优势,拓宽线上线下销售渠道,帮助已脱贫群众种得好、卖得出、有收益。

要想“种得好”,就要实现产品的标准化生产。抓质量保安全,打造品牌是消费帮扶的重要一环。金科不断强化“三品一标”农产品认证,目前,“金科涪陵榨菜鱼”“树叶凉粉”“琥珀茶油”等系列标准化帮扶产品正在打出自己的品牌、走向更大的市场。

而要“卖得出、有收益”,金科让出“通道”利润,通过大数据中心和云平台、金管家等,联通60余万会员、150万户中产家庭和500万业主,通过精准链接上下游需求,5年累计带动消费已脱贫地区农副产品超2000万元。

另一方面,金科打造了新的消费终端,在全国率先开展消费帮扶专柜的社区场景试点,还投入2000万元建设中国西部消费扶贫中心。中心于2020年10月31日正式开馆,成为全国唯一建在主城区核心区域的消费帮扶馆。目前,西部11省区、重庆33个有帮扶任务的区县全部入驻,布放产品3000余种。开馆至今,该馆实现消费帮扶采购合同金额6.03亿元、线上线下零售总额1875.6万元。预计2021年度,中国西部消费扶贫中心产品交易额将达到20亿元以上。

## 从脱贫攻坚

## 迈向全面推进乡村振兴

“多亏了政府和金科的帮扶,我家的C级危房改造好了,房子住起来安心了,感觉干活都更有力了。”中益乡的张剑峰开心地说,“特别是风貌改造后全乡都变了样,乡里的旅游也发展起来了,土特产再也不愁卖了。”

“这是放心水,更是幸福水啊!”在巫溪县天元乡,村民王洪桃激动地说,家家户户都用上自来水的梦想,现在终于实现了,这离不开金科的帮扶。2018年,金科集团为天元乡共计筹集了资金700余万元,新建了171口蓄水池,总容量达3000余立方米,铺设管道约38千米,为5000多人解决了“吃水难”问题。

基础设施既是脱贫的根基,也是致富的跑道,更是乡村振兴的重要支撑。2016年以来,金科累计投入1.38亿元用于完善石柱、忠县等11个区县的公共基础设施建设。在石柱中益乡、开县九龙山镇、涪陵区李渡街道等地硬化公路24公里,大幅提升已脱贫地区对外通行质量,构建农副产品外销便捷通道;在石柱、奉节等县的乡镇,帮助进行新农村建设、中心场镇改造和风貌综合整治;援建便民服务中心5座,卫生院、变电站和蓄水池等公共设施20余座,帮助4000余户城镇及农村居民进行危旧房改造和改厕、改水、改厨、改路、改圈“五改”工程,大大提升居民生活环境,提升当地村民的幸福感,推动当地旅游资源开发,带动近50万人就业。

值得一提的是,金科在中益乡的项目建设中,刻意避免过多的水泥硬化,尽量突出原汁原味的土家风情风貌,留住“乡魂”。同时,还将法治文化、廉政文化、家训文化、文明新风等“人文元素”融入乡村基础设施建设和人居环境改造之中,塑造现代与传统兼具、颜值与气质俱佳的乡村风貌。

“当前,全面推进乡村振兴的新征程已经开启,金科将不负时代使命,敢于担当作为。”近日,黄红云在接受采访时表示,“接下来,我们将继续坚持‘社会价值大于企业价值’的理念,以产业为抓手、以消费为支撑、以基金为载体、以数据为基础,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,在新征程中作出新贡献。”

红色旅游“火爆”  
助力乡村振兴

□程迪 范帆

从废弃矿山改造成的演出场上,灯光绚丽夺目,不时传来隆隆枪炮声……“五一”假期,夜幕降临,在“红色故都”江西瑞金市沙洲坝镇洁源村,200多名村民现场演绎实景演出《浴血瑞京》,配合现代声光电技术,生动再现苏区时期战火纷飞的历史场景,让观众“穿越”回到革命年代的峥嵘岁月。

据当地统计,假期前两天,瑞金市红色旅游接待总人次达39.4万人次,收入约2亿元,同比增长579.3%和622.9%。这个假期,白天前往瑞金叶坪革命旧址群、红井等地看红色遗址,夜晚观看《浴血瑞京》实景演出,已成为游客到瑞金旅游的“标配”。

裸眼3D、VR/AR畅游、“声光电”实景演出……炫目的现代科技和红色旅游跨界融合,让革命老区焕发新的生机。从赣南到赣北,红色旅游正带动乡村振兴,让越来越多的群众从产业增值中获益。

烧菜做饭、更换被单、清洗地板……这个假期,江西井冈山市茅坪镇坝上村村民肖华明在自家民宿忙着接待游客。“坐在家门口就能吃上‘旅游饭’,收入比在外打工强”。

2012年,肖华明将自家房子改造为农家乐;2018年,又辟出6个闲置的房间发展民宿。如今,他家旅游旺季时每月收入过万元。

在坝上村,还有50多户村民像肖华明一样,通过红色旅游脱贫致富。

两年零四个月的斗争为井冈山留下了众多革命遗址、革命史料和革命故事。数十年来,井冈山市从只有5条羊肠小道的穷乡僻壤起步,建成国家5A级旅游风景区,大批游客的到来也带火了当地乡村发展。

神山振兴学院建成,红色培训有了场所,数十批团队前来开展红色研学旅游……在茅坪镇神山村,红色旅游项目“生根发芽”,村容村貌焕发新颜。

“我们希望通过红色旅游带动乡村旅游、采摘游、民宿游。”神山村党支部副书记左香云说,2016年开始,他和几个村民发起成立神山村旅游协会并担任会长,对内统一分配客源,大力推进美丽庭院建设;对外跑市场,提升服务品质和活力。

“近年来,村里邀请规划设计院编制村庄总体规划,将神山村与八角楼、黄洋界等景区景点串联起来,形成旅游精品线路,融入井冈山全域旅游发展大局,来神山村的游客大幅增加。”左香云说。

2017年2月,井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽,成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。神山村,昔日井冈山最偏远的贫困村之一,如今已变身中国美丽休闲乡村。